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Milorad PAVIC, RAD ANJE NOVE SRPSKE KNJIŽEVNOSTI. ISTORI JA 
SRPSKE KNJIŽEVNOSTI BAROKA, KLASICIZMA I PREDROMANTIZMA, 

Beograd 1983, str. 631.

Srpska književna histerija doživ j eia je u poslijeratnom periodu pravi procvat, 
ako se usporedi s onim što je našli jedila odráni j e. Skerličeva velika sinteza pojavila 
se 1914. kao djelo fundamentálně vrijednosti, ali se na neki način i negativno 
odrazila na dalji razvoj srpskih književnopovijesnih istraživanja. Dugo vremena 
shvačana kao zadnja riječ o srpskoj književnosti do 1914, »Istorija nove srpske 
književnosti« na više je načina kočila pojavu novih sintetskih radova: uspoređujući 
se sa Skerliéem, književni historičari kao da se nisu usuđivali oblikovati sintetske 
oc j ene o novi j im zbivanjima; nakon Skerličeva potejenjivanja i totalnog zapostav­
ljanja stare srpske književnosti, o književnom stvaralaštvu pri j e XVIII st. kao da 
nije ni trebalo govoriti, a XVIII i XIX st. kao da su sa Skerliéem bili dobili svoju 
konačnu oc jenu. Međutim, suvremena književna povij est postupno je počela po- 
kazivati da se o srpskoj književnosti još mnogo toga moglo istražiti i reči; za redom 
su se pojavljivali književnopovijesni radovi i pokretale različite edicije, ko ji su 
novim saznanjima upotpunjavali ili mijenjali sliku o tisućljetnoj književno j 
baštini. Ne spominjuči ostalo, dovoljno je ukazati samo na književnopovijesne 
sinteze koje su se od kraja šezdesetih godina naovamo počele objavljivati: do 
dañas smo dobili d vi j e knjige o st aro j srpskoj književnosti (M. Kašanin i D. 
Bogdanovič), o razdoblju baroka (M. Pavic), o klasicizmu (M. Pavič, s načelnim 
osvrtom i na predromantizam), o romantizmu (M. Popovič, tri knjige), o poslije- 
ratnoj srpskoj književnosti (P. Palavestra), a potkraj 1983. tiskan je i pregled 
ejelokupne srpske književnosti J. Deretiča.

Ovom prilikom skrečemo pažnju samo na knjigu Müorada Paviča »Ra­
dan j e nove srpske književnosti. Istorija srpske književnosti baroka, klasicizma 
i predromantizma«, Beograd IS 83, koja takoder ulazi u ta j osnovni fundus knji­
ževne povij esti. Knjiga je podijeljena na dva velika di j eia (Barok, te Klasicizam 
i predromantizam), s cijelim sus ta vorn manj ih i večih poglavij a i glava posvečenih 
zasebnim problemima, s posebnim glavama o usmenoj književnosti, napomenama 
i osnovnom literaturom, bio-bibliografskim prilozima o važnijim piscima, te Pred­
govorom i Registrom (imena). Kako je autor naglasio u »Predgovoru«, djelo je 
nastalo na osnovi njegovih več ranije objavljenih knjiga o baroku (1970) i kla­
sicizmu (1979), te njegova priloga o tim stilskim formacijama pripremljenog za IV 
torn »1st ori j e srpskog naroda«. Knjiga se — kako autor i sám kaže — oslan j a 
i na njegova nova saznanja, te saznanja drugih istraživača do ko j ih se u medu- 
vremenu došlo. S druge strane, pripremanje pregleda književnog stvaralaštva 
jednog doba za ediciju kakva je »Istorija srpskog naroda« moralo je Paviča navesti 
i na novu koncepciju u iznošenju književe grade o kojoj je riječ, pa je i u torne 
učinjen pornak u odnosu na ranije dvije monografije. Pri tome osobito va1 j a 
skrenuti pažnju na potpuno novo poglavlje o predromantizmu, koji je Pavič samo 
donekle bio obuhvatio u knjiži o klasicizmu iz 1979, onoliko koliko se ta stilska 
formacija razvijala paralelno s klasicizmom i koliko je bilo medusobnih utjecaja 
i prepletanja.

Inače, Pavičevo »Radanje nove srpske književnosti« nadovezuje se na »Istoriju 
stare srpske književnosti« (1980) Dimitrija Bogdanoviča, u prvom redu s obzirom 
na načela periodizacije srpske književnosti, a zatim i po tome što su jezgre obje 
knjige vezane uz izdavački pothvat Srpske književne zadruge na višetomnoj sintezi 
»Istorija srpskog naroda«.

Kad je riječ o periodizaci ji, ponajprije i treba istači da je Pavičev přistup 
srpskoj književnosti XVIII i početka XIX st. kvalitativno različit od Skerličeva. 
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Ocjene 1 priloži

Odbacujući načelo po kojem je Skerlić XVIII st. imenovao kao doba pros v jetitel j - 
stva, Pavič govori o baroku (i rokokou) te klasicizmu i predromantizmu, opredi- 
jelivši se za literarno-umjetničke kategorije kao mjerilo periodizaci  j e. Zbog toga 
se, nužno, i njegov opéi přistup literarnom stvaralaštvu doba koje razmatramo 
suštinski razlikuje od Skerlićeva, inače opčenito prihvačenog. Pavič na potpuno 
nov način vrednuje pojedinačne literarne pojave i ukupni tok književnih kretanja, 
osobito u odnosu na obilježja evropske književne produkcije dotičnih epoha, pa 
se u njegovim knjigama dobiva neočekivano (s obzirom na prihvačenoga Skerliča) 
nova i na suvremenim načelima postavljena slika geneze srpske književnosti i 
pojedinačnih doprinosa u njoj.

Kako je več rečeno, poglavij e o predromantizmu (gotovo trečina knjige) prvi 
se put pojavljuje pred čitaocima, pa zato zaslužuje osobitu pažnju, a isto tako 
i bio-bibliografski priloži o važni j im piscima ko ji u prve dvije Paviče ve knjige 
nisu bili izdvojeni. U odnosu na te rani j e objavljene knjige, osobito na veliku 
monografiju o baroku, »Padanje nove srpske književnosti« može u širo  j praksi 
naiči na lakšu recepcij u. Pregledni j a i sažetija, Pavičeva knjiga sintetski je povi- 
jesni pregled razdobij a u srpskoj književnosti koje je, zbog svoje složenosti i slo­
je vitosti, inače vrlo teško bilo dobiti u zaokruženoj siici, i u kojem su mnoge 
vrijednosti naprosto ostajale neotkrivene, valorizirane neodgovarajučim mjerilima.

Mirjana Strčić

J. DENNIS WILLIGAN — KATHERINE A. LYNCH, SOURCES AND 
METHODE OF HISTORICAL DEMOGRAPHY. Academic Press.

New York 1982, XVI + 506.

Knjiga Willigana i Lynchove dósad je najopsežniji i naj temelj iti j i uvod u 
područje povij esne demografije, discipline ko j a poslije drugoga svjetskog rata 
dobiva sve više pristalica. Zato prikazom ove knjige želimo ne samo da ukažemo 
na poglede autora več i pobudimo interes za ovo, u nas ponešto zanemareno 
područje interesa povjesničara.

Povijesna demografija srazmjerno je nova znanstvena disciplina, smještena 
granično prema Povij esti, Demografiji i Ekonomiji. Ona je u svoj oj biti študij 
stanovništva u prošlosti, sa dva glavna cilja: da rekonstruira demografske karakte­
ristike stanovništva u prošlosti i objasni uzroke i posljedice tih karakteristika.

Demografska istraživanja di j ele se u dvije grupe. U najužem, tehničkom smi­
slu te riječi, ona se ograničavaju na činjenice, orpljene iz mnogih izvora, a koje 
govore o veličini stanovništva, njegovoj dobnoj strukturi, rađanju i umiranju, 
selidbama i naseljavanju. Takva istraživanja, u pravilu, malo obraduju veze sa 
drugim nedemografskim fenomenima ili povij esnim kontekstom. Na drugoj su 
strani ona demografska istraživanja koja teže da utvrde i analiziraju uzročne veze 
izmedu formalnih demografskih karakteristika neke zajednice i drugih fenomena 
ko ji su te ljude okruživali — od povij esnih zbivanja i ishrane do ljudske biologije 
i socijalne psihologije.

Poslije drugoga svjetskog rata těžiště je radova povij esne demografije bilo 
prvenstveno na rekonstrukciji kretanja stanovništva u prošlosti, na nivou nekog 
užeg područ j a ili neke zemlje u cjelini. Tražile su se spoznaj e ili o veličini i obliku 
naselja ili o obitelj i i n j enoj strukturi, kako bi se na ta j način stekle činjenice 
i stvořila baza za objašnjenje odnosa između demografskih fenomena i ostalih 
oblika ljudskog života. Medutim, u posljednjih desetak godina težište se pomjeralo
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